

国际记者联合会争取中国新闻自由月讯

2018, 7 月

致国际记者联合会属会会员及新闻同业

欢迎来到国际记者联合会亚太区分会的每月新闻自由电讯。下期的月讯将在 2018 年 8 月 8 日。

若提供新闻资讯或讯息请电邮致 ifj@ifj-asia.org。查阅本会争取中国新闻自由的网页,请点击 <http://www.ifj.org/regions/asia-pacific/>

查看本会纪录中国违反新闻自由的地图 [here](#).

查看本会的脸书 [here](#).

查看本会推特 [here](#).



请广泛传送此月讯

- 1) 美中贸易战报导使用的语言现变化
- 2) 美朝首脑会议的评论受控制
- 3) 讯息和新闻受限制及控制

- 4) 青海日报党委书记开除
- 5) 调查后香港警方袭击记者投诉被拒
- 6) 香港特别行政区长官向媒体道歉
- 7) 香港行政长官抨击抗议时使用不尊重的口号
- 8) 香港记者协会指国歌法「违宪」

1) 美中贸易战报导使用的语言现变化

随着美国和中国之间持续进行贸易战，传媒注意到「中国制造 2025」一词的使用次数在内地官方传媒报导中，有显著下降甚至消失的现象。据新闻系统「慧科讯业」的搜索引擎显示，传媒于 2018 年 1 月起至 5 月份，报导中使用「中国制造 2025」的频次由 5 月起明显下跌。众多记者认为，使用该字眼下降是因为美国和中国之间的贸易战所致。

2) 美朝首脑会议的评论受控制

6 月 12 日，美国总统特朗普和朝鲜领导人金正恩在新加坡举行高峰会。然而，中国的社交媒体在评论该则新闻时受到控制，有些新闻网站在该则新闻的评论功能更被关闭。据多名博各称，社交媒体上的负面评论全被封锁。《自由亚洲电台》报导了几个网站的评论部分包括《华尔街日报》的中文网页和中国内地传媒包括《环球时报》与《澎湃新闻》在该则报导中的评论功能均被暂停。

3) 讯息和新闻受限制及控制

甲) 6 月 28 日，两名小学生在上海被杀。据当地民众称，上海地方政府命令传媒淡化这则事件，最终更禁止了有关消息。据《自由亚洲电台》称，地方政府甚至禁止人们在意外发生的学校外即上海世界外国语小学门口举行悼念活动。

乙) 6 月份，在中国大陆出版的几本书突从书店中被勒令下架。据《明报》报导，一间北京独立书店接获官方指令把几本书下架。被下架的书包括有关中国的改革史书、圣经、古兰经及政治作家汉娜·鄂兰的书籍。目前还不清楚为什么这些书被令下架。

4) 《青海日报》党组书记开除党籍

据报导，53 岁的张伟因「违纪行为」被开除中国共产党党籍。张被开除党籍时，担任《青海日报》的党组书记。中央纪律检查委员会（CCDI）在一份声明中表示，张「对抗审查并

非法持有党的工作秘密文件」。张还被指控「个人生活中违反纪律」。声明还说，张的案件已移交警察进一步刑事调查。张的党籍被开除后受到坊间强烈批评，一些法律专家认为，作为党组书记，自然应该拥有党的文件。

5) 调查后香港警方袭击记者投诉被拒

经过逾两年半的调查，一名《明报》记者被告知，他遭几名香港警察袭击的投诉被拒绝受理。邓姓的《明报》记者于2016年2月9日在旺角暴乱事件中，站在一辆双层巴士上层拍摄照片。他指，他被两、三名警察扣着喉咙拖落巴士，之后被数名警察压在地上踢打。袭击的过程被《苹果日报》记者摄录并公布。警察投诉课指邓的指控有「无法完全证明属实」。投诉课又说，关于邓被警察抓住喉咙的投诉「无法追查」，因为警方无法辨识涉事者。警方没有跟新闻界合作的投诉亦同样被拒。投诉警察课的裁决获得独立监察警察部门的监警会接受。

6) 香港特别行政区长官向媒体道歉

行政长官林郑月娥于7月3日召开新闻发布会时，香港电台英语部的记者用英语向她提出问题后，林说厌倦了用英语重复已用广东话回答记者提问的答案，又说「浪费时间」。林的反应立即遭到强烈反对，包括国际记者联合会属会香港记者协会的批评。香港记者协会主席杨建兴表示，林郑月娥的言论「令人尴尬」。当天深夜，林郑月娥就其评论发新闻稿，并就「引起混淆」致歉，且表示「政府不会把英语视为不那么重要」。

7) 香港行政长官抨击抗议时使用不尊重的口号

香港自一九九七年回归至今已踏入廿一年，就「七·一」回归纪念日当天，香港特别行政区政府及行政长官林郑月娥就「七·一游行」时，有示威者喊诵「结束一党专政、拒绝香港沦陷」的口号，发出声明及公开批评抗议者。林郑月娥指，政府对周年庆祝活动中针对中国执政的共产党的任何事情采取「零容忍」态度。香港政府在声明中称，「高呼不尊重「一国」及无视宪法秩序，或作出煽情和误导之说，都不符合香港的整体利益，会破坏香港的发展」。

8) 香港记者协会指《国歌法》「违宪」

香港记者协会警告香港政府草拟的《国歌法》草案「违宪及将窒碍言论自由」。香港记者协会担心《国歌法》会压制言论自由。此外，香港记者协会表示，目前的草案违反香港《基本法》宪法，因为「香港的草案较中国大陆的法案更为严厉，因为它最高可处罚款5万港元，监禁期最高可达三年」。香港记者协会在相关法律咨询期结束时向香港政府提交了一份立场文件。



PHILIPPE LERUTH
President

ANTHONY BELLANGER
General Secretary

国际记者联合会亚太区分会

<http://www.ifj.org/regions/asia-pacific/>

lfj@ifj-asia.org